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L’élitisme reste 'ennemi, mais la signification du mot s’est subrepticement inverseée.
En disant: « Il faut faire pour la culture ce que Jules Ferry a fait pour I’instruction »,
André Malraux s’inscrivait explicitement dans la tradition des Lumiéres et voulait
généraliser la connaissance des grandes ceuvres humaines | aujourd’hui, les livres de
Flaubert rejoignent, dans la sphére pacifiée du loisir, les romans, les séries télévisées et les
films & I'eau de rose dont s’enivrent les incarnations contemporaines ¢’ Emma Bovary, et
ce qui est ¢litiste (donc intolérable) ce n’est pas de refuser la culture au peuple, ¢’est de
refuser e label culturel a quelque distraction que ce soit. Nous vivons & I'heure des
Jfeelings . 1l n’y a plus n1 vérité n1 mensonge, ni stéréotype ni invention, ni beauté ni
laideur, mais une palette infinie de plaisirs, différents et égaux. La démocratie qui
impliquait Paccés de tous 4 la culture se définit désormais par le droit de chacun i la
culture de son choix (ou a nommer culture sa pulsion du moment).

« Laissez-moi faire de moi ce que je veux V»: aucune autorit¢ transcendante,
historique ou simplement majoritaire ne peut infléchir les préférences du sujet post-
moderne ou régenter ses comportements. Muni d’une télécommande dans la vie comme
devant son poste de télévision, il compose son programme, |’esprit serein, sans plus se
laisser intimider par les hiérarchies traditionnelles. Libre au sens ot Nietzsche dit que ne
plus rougir de soi est la marque de la liberté réalis€e, il peut /dcher tout et s’abandonner
avec délices a I'immédiateté de ses passions élémentaires. Rimbaud ou Renaud, Lévinas
ou Lavilliers — sa sélection est automatiquement culturelle.

La non-pensée, bien sir, a toujours coexisté¢ avec la vie de Pesprit, mais c’est la
premiére fois dans ’histoire européenne, qu’elle habite le méme vocable, qu’elle jouit du
méme statut, et que sont traités de racistes ou de réactionnaires, ceux qui, au nom de la
« haute » culture, osent encore I’appeler par son nom.

Soyons clair : cette dissolution de la culture dans le tout culturel ne met fin ni 4 la
pensée ni & I"art, 1l ne faut pas céder au lamento nostalgique sur I’dge d’or ou les chefs-
d’ceuvre se ramassaient a la pelle. Vieux comme le ressentiment, ce poncif accompagne,
depuis ses origines, la vie spirituelle de ’humanité. Le probléme auquel nous sommes,
depuis peu, confrontés est différent, et plus grave : les ceuvres existent, mais la frontiére
entre la culture et le divertissement s’étant estompee, il n’y a plus de lieu pour les
accuelllir et pour leur donner sens. Elles flottent donc absurdement dans un espace sans
coordonnées ni repéres. Quand la haine de la culture devient elle-méme culturelle, la vie
avec la pensée perd toute signification.

Alain Finkielkraut
« La défaite de la pensée »
Editions Gallimard, 1987,
Collection Folio essais pp. 156-158

H , . . . .
( )Z André Bercoff, Manue! d'instruction civigue pour temps ingowvernables, Grasset, 1985, p. 86 et
passim.



1) Essayez de trouver un titre a cet extrait (2 points).

2) Apres avoir rappelé le double-sens du terme « élitisme » (I point)
proposé par Alain Finkielkraut, comment comprenez-vous la phrase
« La haine de la culture devient elle-méme culturelle » ? (3 points)

3) Dissertation (14 points)

Peut-il, selon vous, y avoir une culture populaire ?
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Cette épreuve comporte 25 questions

Partie I : Questionsde 1 36
Partie II ; Questions de 7 4 11
Partie II1 : Questions de 12 a 14
Partie IV : Questions de 154 17
Partic V : Questions de 18 2 _21
Partie VI : Questions de 22 a 25
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Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

A chaque question numérotée de 1 4 25, correspond sur la feuille " Grille de réponses " une
ligne de cases qui porte le méme numéro.

Chaque ligne comporte 5 cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 1 4 25, vous vous trouverez en face de 4 possibilités :

1) Soit vous décidez de ne pas traiter cette question : la ligne correspondante doit rester
vierge.

2) Soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse : vous devez faire une

croix sur ['une des cases A, B, C, D.
3} Soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes : vous devez faire une

croix sur deux des cases A, B, C, D et deux seulement.
4) Soit vous jugez qu’aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est bonne : vous devez

alors faire une croix sur E.
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Attention :
Toute réponse fausse entraine une pénalité dans la note : une réponse fausse = -0,5



PARTIE I

-Soit f1a fonction définie sur ]—3 ; 3[ par
S = In(=x? + 10)

Question 1 : La dérivée de la fonction /5" écrit :

2) J(x) = =2

—xI1+10

) 1) = s

-x2+10) :

0) fllx) = =&

X410

dy [0 = =2
Question 2 : Trouver toutes les affirmations justes :
a) f'(x) » 0 pourtouty & ]0; 3[
b) f'(x) < O pourtoutx e ]-3;0[
c) fi(-1)>0

d)y £'(0) = 0.

Question 3 : L’équation f{x) = 0 admet :
a) deux solutions positives
b} deux solutions : une positive et une autre négative
¢) aucune solution
d} une unique solution positive
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Question 4 : L’ensemble des solutions de I’inéquation flx) > 0 est :

a) |-3:3[
by ]0;3[

¢y J-3:0[
dy @
Question 5 : La courbe représentative de f

a) admet une asymptote verticale et une asympiote horizontale
b) admet deux asymptotes verticales

c) n’apas d’asymptote

d} estau-dessus de |'axe des abscisses

Question 6 : Le coefficient directeur de la tangente 4 {a courbe représentative de fau point
d’abscisse 1 est :

a)y 0

Partie I1
Question 7 : Le polyndme x? + x2 — 9x - 9 est égal 4 :
) (x+ D)(x?-9)

by (v— 1)+ 9)
¢) (x—1)(x*-9)

d) (x-1)(x-3)°
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Question 8 : L'ensemble des solutions de I’équation e + > ~ 9¢¥ — 9 = 0 estégal 4 :

a) {lnB : —ln?a}
by {In3}
c} &

& {5}

Question 9 : L ensemble des solutions de I'inéquation exp{x~ + 8x) > 0 est égal 4 :

a) ] [+ f[

by J0:8[ U I8: +x

¢) l'ensemble vide

d) ]-—co D+ co[

Question 10 : Soit g ia fonction définie sur ]1 [ oo[ par g(x) = =L

x+i°

Sa dérivée ¢ ' est définie par :

a) g'(x) = -
b) g (x) = (_\-+h|)3
ey — 2
©) & )= %
d) g'(x) = -~
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F définie par :

Question 11 : Soit /la fonction définie sur ]0; + o[ par fx) =

X+1
) F(x) = In(x? + 2x)

2
2T
h) F(\) In{; q+.,\)

Une primitive de fest
¢}y Fx) = % lnx+2

d) Fo) = In(=52)

Partie I11
. Claire et Tamara.

75
Tamara 64

Une entreprise souhaite confier la fabrication de chemises et de pantalons a deux couturiéres
salaire en euros nombre de chemises nombre de pantalons
5

Les salaires et capacités de fabrication par jour sont données par le tabteau ci-dessous :
Claire

12
10 4
maximauinm.

On souhaite faire fabriquer au moins 100 chemises et 96 pantalons dans un délai de 30 jours
fabriquer ces chemises et pantalons.

Soit x le nombre de jours mis par Claire et y le nombre de jours mis par Tamara pour
a) x+y =100

Question 12 : Les contraintes de " chemises " se traduisent par :

b) x+y < 100
¢) x+2y <20

dy x+2y =20

Question 13 : Les contraintes de " pantalons " se traduisent par :
a) Jx+y=24

b) x+3y>24
¢) 3x+yv<24

d) x+3y <24
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Question 14 : Le colit salarial total en fonction de x et de v est :
a) 75x + 64y
by 139(x +y)
¢) 64(x+y)
dy 75(x+y)
Partie IV

On estime que la longueur d'un serpent augmente de 40 % chaque année pendant les douze
premiéres années de sa vie. [l mesure 10 cm a la naissance.

Question 15 : Sa longueur a 2 ans est égale a :
a) 18 cm
b) 24 cm
c) 19,6 cm
dy 20cm

Question 16 : Sa longueur 4 12 ans est " presque " égale a :

ay 1,20m
b) 5,67m
c) 456 m

d) 3,57m
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Question 17 : [l aura dépassc{ | m au bout de :
a) 3ans
by 7 ans
c) 6ans
d) 5ans
Partie V
Soit fla fontion définie sur ]2 D+ c0|: , par flx) = In{x - 2)

Question 18 : La limite de f{x) quand x tend vers +cc est :

d) —-In2

Question 19 : La limite de f{x) quand x tend vers 2 est :

a) —w
b) +oo
¢) 0

d) 1
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Question 20 : Une asymptote & la courbe représentative de la fonction fest la droite
d’équation :

a) y=x-2

b) x =

8]

c) p=x+2
d)y y=2
Question 21 : Le coefficient directeur de la tangente a la courbe représentative de f au point
dabscisse 3 est

a) |

Partie VI
Un sac contient 5 jetons : - un bleu,
- deux rouges ,
- deux verts.

Question 22 : On tire un jeton au hasard. Quelle est la probabilité de tirer un jeton rouge ?
ay 0,5
b) 0,2
¢} 0,4
dy 0,3
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Dans une colonie de vacances, deux activités sont proposées aux enfants : natation et
pirogue. Parmi les 50 enfants, 30 pratiquent la natation, 18 pratiquent la pirogue et 6 pratiquent
les deux activités.

Question 23 : Le nombre d’enfants qui pratiquent I'un au motns des deux activités est

a) 44
b) 48
¢) 40

d) 42

Question 24 : Le nombre d’enfants qui ne pratiquent aucune des activités est :

d)y ¢

Question 25 : La probabilité pour qu’un enfant ne pratique aucune des deux activités est
égale & :

a) 0,4
b) 0,13
¢) 0,2

d) 0,16
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Cette épreuve comporte 15 questions

Questions de 1 4 9 sont indépendantes

Questions de 16 a 12 sont lides

Questions de 13 a 15 sont indépendantes
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Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

A chaque question numérotee de 1 a 15, correspond sur ia feuille " Grille de
reponses " une ligne de cases qui porte le méme numéero.

Chaque ligne comporte 5 cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 1 a 15, vous vous trouverez en face de 4
possibilités :

1) Soit vous décidez de ne pas traiter cette question : fa ligne correspondante doit
rester vierge.

2) Soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse : vous devez
faire une croix sur 'une des cases A, B, C, D.

3) Soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes : vous devez
faire une croix sur deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

4) Soit vous jugez qu'aucune des réponses proposees A, B, C, D n'est bonne : vous
devez alors faire une croix sur E.

I T O S S R S S I S R O I T I T R O I I I T T I I e I I I T I I I R I A )

Attention : Toute réponse fausse entraine une pénalité dans la note : une
réponse fausse = -0,5
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Question 1 : L'équation Z° =/ admet dans C , trois racines :

fﬂ

a) —i;- et £

—i: i3 et—iJ3

=J3 i ~J3-i

d) ul.;—,/_w t./_+t

Question 2 : L'ensemble des points M d'affixe z tels que |z — i} = |z| , est :

a) une droite

by un point

c) uncercle

d) I'ensemble vide.

Question 3 ; (sinx)(cosx)’ est égal & :
L ogimy 4 L g} -
a) - sinx+ o sindx
b} sinx+ -+ sin3x
I

C)  sinx +sin3x

d) +sinx - +sin3x
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Question 4 : JJ.E“CQ( In(2:%) ) est égale a :

~3xlixdl

a} +w
b) 0
¢) T
d) =n2

n

Question 5 : Soit n un entier supérieur a 1. Alors Y "(2k + 1) est égal 4 :
ket
a) n+2n°

b) 2n(n+1)

nim2)

C) >

d) n(n+2)
Lin %:—1) six#0

0 six=0

Question 8 : Soit /la fonction définie sur / par flx) =

Trouver les affirmations justes :

b) fest continue en 0
c) festpaire

d) fest dérivableen 0

5
Question 7 _[ Ix — 2|dx est égale a :
1
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Question 8 ; rxlnxdr est égale a :
1

a) e+ -

b) FT + 1

C) ez‘:l

d) £+

Question 9 : La valeur moyenne de la fonction x — xsin{2x) |, sur l'intervalle
[=£ ;0] estégalea:

a)
b) =
c) +
d 1

Question 10 ; On choisit au hasard un nombre réel dans lintervalle [3 ; 5].
La probabilité pour que ce nombre soit compris entre % et g—d est égale a ;

a) 4
b) L
0)
4 4
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Question 11 : Une variable aleatoire X a pour loi de probabilite :

o 1 2 3
O
L’écart-type de X vaut:

a) 2

by &
c) H
dy 3
Question 12 : L'espace est muni d'un repére orthonormal. On donne un plan (P)

d’équation x +y -3z + 4 = 0 et un point 4 de coordonnées (1; -2;0).
La distance du point 4 au plan (P) est égale a :

a) %
b) J—?_r
c) @
d) '19T

Question 13 : Soit (u,) la suite définie, pour tout n € N, par
_on+{=1)
L P
Denner la bonne affirmation :

a) (u,) estdivergente.

b) (u.) converge vers

2|

¢} (un) est positive.

d) (u,) est décroissante.
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Question 14 : La soiution générale de I'équation différentielle ' + 2y = 0 est :
a) "y = Ce™™ ol ( est une constante réetle
b) v = Ce™ ou Cestune constante réelle
c) v=CQRe™ +e ™) ou ( est une constante réelle
d} yv=CQe™—e™*) ou C est une constante réelle

Question 15 : On considére I'équation différentielle : 2y’ —y = —x? + 3x + 1,
Une solution de cette équation est:

a) Pix—oxt-x+1
b) O:x > xt+x—1
c) R:xvr—x?+x+1

d) S:x—xt+x+]

Page 5/6



N° CANDIDAT :

CONCOURS DE L’AVIATION CIVILE
T.SEEAC

- SESSION 2007-

|

GRILLE DE REPONSE A REMETTRE A LA FIN DE L EPREUVE

Epreuve optionnelle obligatoire : MATHEMATIQUES (MP)

GRILLE DI REPONSES MATHEMATIQUES

-

PTTENTION . Le candidat apportera le plus grand soin au remplissage de |
Ja feuil

le de réponses en évitant correcteur et rature. Enfin il est rappelé que
toute réponse inexacte entrainera une pénalité pour la question concernee.

Question 1 _—A— B c i j E
B’es“""z—\ A ﬁ c | D | E
Question 3 A B c D E
f ] __J
\Euestlon 4 ry 5 G B =
Question 5 F—A_ 5 c E
Question 6 i B:‘ c D E——!
Question 7 ——j —— - ]
A B C | D E
Question 8
A B C D E
E—
Question 9 t:
A B C D E
Question
10 A B c D E
Question 1 |
11 [ A B C D E
Question j
12 A | B c i D E
Question
13 A B C D E
Question l ]
14 A B C . D E
Question T
| 15 | A B Cc D E
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PARTIE : PHYSIQUE

Cette épreave comporte 15 questions dont certaines peuvent étre liées.
Chaque question comporte au plus 2 réponses exactes.

A chaque question numérotée de ! a 15 correspond une ligne de cases sur la
grille de réponses que vous trouverez en annexe. Chaque ligne comporte 5 cases
A,B,C D, E.

Pour chaque question vous vous trouverez en face de 4 possibilites :

I- Soit vous décidez de ne pas traiter la question ; alors la ligne
correspondante doit rester vierge.

2- Soit vous jugez que seule une des réponses proposées est exacte ; alors
vous faites une croix dans ’'une des cases A, B, C, D.

3- Soit vous jugez que deux réponses proposées sont exactes ; alors vous
faites une croix dans deux des cases A, B, C, D.

4- Soit vous jugez qu’aucune des réponses proposées n’est exacte ; alors
vous 1'indiquez clairement en cochant la case E.

ATTENTION : Le candidat apportera le plus grand soin au remplissage de
la feuille de réponses en évitant correcteur et rature. Enfin il est rappelé que
toute réponse inexacte entrainera une pénalité pour la question concernée.
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Une masse m=100g est accrochée a un ressort de raideur k=3N.m™".

L’origine de ’axe des abscisses coincide avec ’abscisse du centre d’inertie de la
masse Iorsque le systeme est au repos.

A =0s, origine des dates, on écarte la masse de sa position d’° equlhbre telle que
X(t=0s)" =5cm.

On néglige, dans cette étude, tous types de frottements.

A VAYAVAVANS

A >
0

MIHIHITHTHNHHy

\

Question 1
Soit le dispositif ci-dessus, I’expression vectorielle de la force de rappel exercee
par le ressort sur la masse est

A) F“R—kx i B) Fo=-kx 1
Question 2

L’ équation différentielle donnant les variations de 1’abscisse x en fonction du
temps est :

d’x k d2 m .
~—x=0 —+—=—x=0

A) d’ m B) k

d*x &k d X m

 —+—x=0 -—x=10
O DY %"
Question 3
La valeur de la période propre des oscillations de la masse est :
AyTp=232s B) Ty= 0,64 s
CYTy= 1,265 D) Toy=0,88s
{Question 4

A Pinstant t = 0,32 s, la valeur de I’énergie mécanique du systéme « solide-
ressort » est:

AYEy=11,32m] B)Ey=793ml]
COyEm=6,25mJ DYEy=1,35mJ
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Question 5

A t=0s, la valeur de I’énergie potentielle élastique contenue dans le ressort
est :

AYEpc=11,32m] B) Epx = 1,35 mJ

C)Epk =793 ml ' D) Epx = 6,25 mJ

lo, Ganymeéde, Europe et Callisto sont quatre satellites de Jupiter visibles
aisément depuis la Terre. Leurs trajectoires respectives peuvent étre assimuilées a
des cercles concentrigues dont le centre est occupé par le centre d’inertie de
Jupiter.

Le plus proche d’entre eux, lo, se trouve a 481800 km de Jupiter et sa période de
révolution est 1,76 jour.

(Question 6
Aprés o vient Furope, qui lui se trouve a une distance de 670900 km de Jupiter.
Sa période de révolution est :

AYT=1715] B)T=2,15]
CYyT =355 D)T=9,35;
Question 7

La vitesse orbitale d'Europe, ¢'est-g-dire la vitesse de déplacement de son centre
d’inertie sur sa traljectoire, a pour valeur ;

A)v =227 km.s B)v= 6,82 km.s"

C)v =522 km.s" D)v=13,7 km.s"

Question 8

Sur sa trajectoire, I’accélération normale subit par Europe est égale a
A) ay = 0,28 m.s™ B)ay = 0,77 m.s>

) ay =0,041 m.s™ D) ay = 0,069 m.s”?

Question 9

[.a masse de Jupiter est environ :

Aym=2.8.10"kg Bym=5,2.10" kg
C)m=4,6.10" kg D)ym=19.10" kg

(Juestion 10

Le module de la force gravitationnelle s’exercant entre deux astres A et B a
répartition sphérique de masse et séparé d’une distance R, est donné par la
relation :

_Gmymy B G(m, mp)’
A)F=—F Byl=—"m""

_ Gamymy . Rlm,my
OF = ——25 DyF =~
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A
A 4

LASER 0
He-MNe

FENTE de

T.arseur«a»

‘\ Cuve transparente
remplie d’eau

Dans le dispositif ci-dessus, une cuve remplie d’eau abrite une fente simple de
largeur « a » située 4 une distance « D » d’un écran.

On donne :

A =632,8 nm pour le LASER Hélium-Néon utilisé dans ['expérience.
D=30m et a=01mm

c =3.10° m.s" (célérité de la lumicre dans le vide)

Hean = 1,33

Question 11

Parmi les propositions suivantes, précisez celle(s) qui est(sont) exacte(s) :

A) Une lumiére monochromatique posséde une longueur d’onde indépendante
du milieu de propagation.

B) Une lumiére monochromatique posséde une fréquence indépendante du
milieu de propagation.

() Une lumiére monochromatique posséde une vitesse de propagation
indépendante du milieu de propagation.

D) Une lumiére monochromatique posséde une période indépendante du milieu
de propagation.

(Question 12

Parmi les propositions suivantes, précisez celle(s) qui est(sont) exacte(s) :

A) Les radiations électromagnétiques visibles possédent des longueurs d’ondes
dans le vide comprises entre 4.107m et 8.107m.

B) Le phénomeéne de diffraction est d’autant plus prononcé que la taille
caractéristique de 1’objet est grande.

C) La longueur d’onde est la distance parcourue par I’onde en une demi-période.
D) La fréquence est la durée mise par I’onde pour parcourir une distance égale a
la longueur d’onde.
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Question 13

Parmi les propositions suivantes, précisez celle(s) qui est(sont) exacte(s) :
Un milieu dispersif est un milieu dans lequel :

A) Deux radiations de méme fréquence se propagent a des vitesses égales.

B) Deux radiations de méme {réquence se propagent a des vitesses différentes.
C) Deux radiations de fréquence différentes se propagent a des vitesses €gales.

D) Deux radiations de fréquence différentes se propagent a des vitesses
différentes.

{Juestion 14

Parmi les propositions suivantes, précisez celle(s) qui est(sont} exacte(s) :
Dans la cuve du dispositif expérimental décrit précédemment :

A) La vitesse de propagation d’une radiation lumineuse est v=2,2.10° m.s™".
B) La vitesse de propagation d’une radiation lumineuse est v = 3.10° m.s™.
C) La fréquence du LASER utilisé est f=5,74.10" Hz.

D) La fréquence du LASER utilisé est £=6,74.10" Hz,

Question 15

Dans la cuve du dispositif expérimental décrit précédemment, la largeur de la
tdche centrale de diffraction est :

AYL=3,8cm B)L=19cm

CyL=2,8cm D)L=3,1cm
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CONCOURS DE L’AVIATION CIVILE
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Ypreuve optionnelle obligatoire : MATHEMATIQUES-PHYSIQUE
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i ATTENTION : Le candidat apportera le plus grand soin au remplissage de
i la feuille de réponses en évitant correcteur et rature. Enfin 1l est rappelé que
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Question 1 A 5 e 5 =
Question 2 i 5 c B £
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Question 7 y 3 e 5 E
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Question 9 A 5 c 5 E
Question
10 A B C D E
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11 A B c D E
Question
12 A B Cc D E
Cluestion
13 A B C D E
Question
14 A B C D E
Question
15 A B C D E
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Partle Génie Electrique Epreuve AC_(I7_GE_1
ELECTRICITE GENERALE
Le circuit électrique suivant modélise I’ installation 4 étudier.
Données : U = 12V, R1=10Q, R2=2Q, R3=12Q

A I
~ » T
¥ 3
R1 o
I1
u| i HI“ R3
T R2

-
B

Q1) La résistance équivalente vue par le générateur de tension U vaut environ

a) R,\n = 1203 b) RAB =240

¢) Rap =60 d) Rag =40

Q2) I’ intensité du courant 11 vaut

a) I1=0,5A b) Il =1A

c) I1=2A d) I1 =250 mA

Q3) Le géncrateur U fournit-quelque soit 1a charge

Une tension sinusoidale de 12V . .
a) efficace 1) Une tension continue de 12V
Une tension sinwsoidale de 12V Une tension rectangulaire de 12V
c) . d)
créte moyen

Page GE 1 /GE 5
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Partie Génie Electrique Epreuve AC_(7_GE 1
PARTIE COMMANDE '
Données : Veeo = 5V
Rb 188K0
-
Lot
Ve Ra , | Ice
E:J = > Vi - >
1x0 Vs
\ IC1 '
) ]
- : Rd
Re 22%0
180

Q4)La relation reliant V1 et Ve vaut

2) V1=-Ve/100 b) VI=-100 Ve

c) V1=Ve/100 d) V1=100 Ve

Q5) L'étage 1C2 est monté en

a) Amplificateur sniveur b) Intégrateur

c¢) Dérivateur d) Comparateur 3 hystércsis

Q6) Le mode de fonctionnement des Amplificateurs Linéaires Intégrés :

a) IC1 est en mode linéaire b) ICZ2 est en mode linéaire

c} IC1 est en mode non linéaire d) IC2 est en mode non linéaire

—

Page GE2/GES
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Partie Génie Electrique

GREPFQOC

Epreuve AC_C7_GE_1

PARTIE PUISSANCE.
Un moteur asynchrone triphasé est alimenté suivant le schéma :
Pulssance Gommande
L1 t2 L3 Q1
Al Lt =
Lo gl
o '_ ,i- ... ;"/:-'41- £2
.z&.(-\&...% ! o
t s —————— L "'
KM | KMZ J (J
K¢ N 1
NN ] ‘| 52 £ KM1\WSG E--‘w«mz\W
T L,
- sz(' KM Z
R q i | ? I ] |
F2: "'“; L —
:F‘} = By KM1 KMz
v E
U1

(2

L2 réseau est 230/400V 60Hz

Q7) L’apparcillage repéré Q1 :

PAGE  86/19

Protége installation contre les
court circuits

a)

b) Est un relais thermigue

¢) Est un disjoncteur

d) Est un sectionneur porie fusibles

(Q8) Ce schéma de commande :

a) Donn‘e un arrét prioritaire s1.on b) Est alimenté en 230 VAC
appui cn méme temps sur 51 et 52

¢) Permet uniquement 1 sens de d) Permet un démarrage étoile /
marche triangle

Q9) La plaque d’un moteur de remplacement que I’on souhaite installer indique P=500W-

Rendement 75%

S500W cst 1a puissance nominale
consommée électriquement

a)

La puissance électrigue nominale
consommé e cst de 667'W

b)

) 500W est Ia puissance nominale
mécanique disponible sur Parbre

) La puissance mécanigue disponible
sur Parbre est de 667V

Papc GE3/GES
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Partie Génie Electrigue
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Epreuve AC_(7_GE 1

Q10) I."équation Jogique de 81 vaut

21

4

I

52

a) S1=(a.b)+(a.b) by Sl=(a.b)+(a.b)
c) S1=a@®b d) Si=(a+b).{(a+tb)
Q11) La table de vérité de S2 est
a|b |82 a [ b [S2]
0|1 0 [0 1
a) 0|10 b) o [1 ]|
1 010 1 0 (J__
NERE AR
a| b |82 a | b |S2]
0lo]o 000
¢) 011 d) ol 1]
1 0 1 1 0 (
BERIE NERE

Q12) Le chronogranune de $3 a I’allure suivante

Page GE4/GES
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Partie Génie Electrique Epreuve AC_(7_GE_1
SECURITE
Les données de travail sont Jes suivantes :
- Valeur des prises de terre : Ry = 102 coté transformateur et R, = 15Q coté installation
Le schéma incomplet de I’installation est donc de la forme suivante :
Q1
A NG
% Ph2
5;,}' Ph3
NS : N
/:‘,_.-r' M
........ o
KX KK WX
X ez XX s
I 50 1., 566,

Rb Ra

Q13) L'élément Q1

a) f,:;s““ Ia protection du réccpteur b) Est un disjoncteur différenticl
¢ Coupe le circuit si le courant de d) Assure la protection du récepteur
fuitc a la terre dépasse I1An R3

Q14) Lors d’un défaut frane enire la phase et la masse, le courant de défaut vaut

a) Id=38A

by Id=92A

Q) 1d=23A

d)y Id=53A

Q15) La tension de contact entre la terre et la magse vaudra alors pour ce défaut franc

a) Ue=80V

b) Ue=133V

¢} Uc=230V

d) Uc=53V

Page GE 3/ GE 5
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Partie Génie Electrigue Epreuve AC_07_GE_1

N° de table :

DOCUMENT REPONSE

Réponse (s)

Question a b ¢ d e

Ql
Q2
Q3
Q4
Q5
Q6
Q7
Q8
Q9

Q10

Qi1

Q12

Q13

Q14

Q15

Attention :

» Plusieurs bonnes réponses simuitanées sont possibles sur certaine:s questions
« Une seule mauvaise réponse entraing la note 0 pour cette questiorn

» Siaucune des propositions ( a, b, ¢, d) ne convient, il faut cocher la réponse e,
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Partie Etude des constructions
SECATEUR ELECTRIQUE INFACO

ANALYSE FONCTIONNELLE
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GREPFOC PAGE 11/19

Eprauve AC_(7_GM_1

_Fil runené dans le plan de
couge

...Réductenr  Motenr
. ESCAP R32 ESCAP 28 D11

Q1) quelle est la fonction principale du réducteur 2

a) Réduire la vitesse

b) Angmenter Ia puissanie

¢} Augmenter le couple

d) Réduire Ie travail du moteur

Q2) Le ressort 16
Aide le moteur A couper la- Ouvre la lame mobile du
) b)
branche sécateur

Permet I'ouverture de la lame du
sécateur

c)

d) Bloque la lame du sévateur

Q3) la came §

a) Réalise 1 coupe par tour

b) Coupe la branche en 2 coups

¢) Réalise 2 coupes par tour

d) Augmente la force de coupe

Page GM 1 /5
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Partie Ftude des constructions

PARTIE CINEMATIQUE

GREPFOC PAGE

Epreuve AC_{I7_GM_1

Données : vitesse angulaire du moteur électrigue Nmoteur = 5200 tr/min.

Q4) La vitesse angulaire de la came est

12/19

a) 72 tr/min

b) 36 tr/min

c) 24 tr/min

d) 45 tr/min

Q5) quelle est la natyre du mouvement de la lame

a} Translation

b) Retation

¢} Mouvement plan

d) Circulaire

Q6) En admettant que la came 8 tourne 4 la vitesse de 30 tr/min, et que la distance OA= 12mm,
queile est la vitesse du point A appartenant 4 8 par rapport i | (ensemble bati)

2) Vagn =38 mm/s

b) Vasn =36 mm/s

C) VASII =24 mm/s

d) Vasn =42 mm/s

Page GM 2/5
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Partle Etude des constructions Epreuve AC_(7_GM_1

PARTIE CINEMATIQUE GRAPHIQUE
7- 6

On admettra que la vitesse du point A est 30mm/s

Q7) Le vecteur vitesse du point A appartenant i 8 par rapport 4 1 est porté

a) Par la droite (AB) b) Par la droite (OA)

¢) Par la perpendiculaire 3 (QA) ~d) Par la perpendiculaire i (AB)

Q8) Pour déterminer la vitesse du solide 7, quelle composition des vecteurs vitesses du point A est

& considérer.
—. —r — — —y e——tn.
) Vasn= Vasmr+Vamn b) Vam= Vamr+ Vam
—— — — e — —
€) Vaun= Varm +Vasn d) Vasn =Vasy +Vamnm

Q9) On suppose qu’il y a roulement sans glissement au point A, la vitesse du point A appartenant &

8 par rapport 3 17 est
a) Positive b) Négative
c) Nulle d) Non nulle

Page GM 3/5
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Partia Etude des constructions Epreuve AC (7_GM_1

PARTIE STATIOUE
7
i

Q10) La came exerce une force de 65 daN sur le galet 17, quel est 1’intensité de Ja force du galet sur

lg lame
a) 72 daN b) 65 daN
¢) 62 daN d) 56 daN

Q11) quelle est la direction de Ja force du galet sur la lame

a) Droite (AB) b) Perpendiculaire a la droite (CB)

¢) Droite (CB) _ d) Perpendiculaire la droite (OB)

Q12) lors de la phase de coupe, la lame est soumis principalement a des contrainies de

a) Compression b) Traction

c) Cisaillement d) Flexion

Page GM 4 /5
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Partie Ftude des constructions Epreuve AC_C7_GM_3
P CONSTRUCTION
Q13) La liaison entre la roue du couple conique et la came est une Liaison comp.&te, cette liaison est
réalisée par .
a) Collage b) Filetage
c¢) Soudure d) Sertissage

Q14) Le ressort de rappel 15 travaille en

a) Compresgion . b} Torsion

¢) Flexion d) Tractiom

Q15) Le corps 5 est une pidce complexe, Je brut de cette piéce est obtenu par

a) Usinage b) Moulage

¢) Forgeage d) Fraisage

Page GM 5/5
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Etude des constructions

Ce dossier comporte 4 pages:

Dessin d’ensemble sécateur INFACO A4H Page 2

Eclaté sécateur INFACO

Nomenclature sécateur INFACO
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DOSSIER TECHNIQUE SECATEUR INFACO |

Rep Désignation Matiére Obuervation
I ) Moteur électrique
2 | Réducteur dpicyclotdal Rapport:1/72
3 | Couple conique 15 et 45 dents
4 |Couvercle ENAC-AIMg3(AG3)
3 [Cormps EN AC-AIMg3(AG3)
6 | Crochet
7 Lame
8 Came
9 |Entretoise de réglage
10 | Anneau élastique pour alssage
11 | Roulement avant SKF N® 6000-1RS
12 | Roulement arriére SKF N° §1803
13 | Axe de lame
14 | Ecrou de lame
15 Ressort de rappel de lame
16 | Ressort anti coincement
17 {Rivet et galet de lame
18 | Cache mécanisme
19 jVisFHCM3-8
20 [VisFSMS5-12
2] |VisCHCM3-10
22 | Cabochon de fixation du connecteur
23 ]| Gaino thermorétractable
‘24 | VisCHC M4 -4
25 | Contact marche arrdt

Dossier technique
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INSTRUCTIONS AUX CANDIDATS

Epreuve facultative de connaissances aéronautiques

Vérifiez que votre sujet comporte :

1 page de garde
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Grille réponses :

Compléter la grille & I’aide d’un stylo a bille ou feutre a pointe fine noir ou bleu. L’usage
du crayon papier est interdit ;

I ne vous est délivré qu’une seule grille réponse ; utilisez le sujet comme brouillon et
retranscrivez vos réponses aprés vous étre relu(e) soigneusement ;
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Epreuve facultative de connaissance aéronautique (durée 1h00)
Session 2007

METEOROLOGIE

1) au niveau de la mer, les paramétres de pression et de température (arrondis a
l'unité la plus proche) de I'atmosphére standard sont respectivement de :

a) 101S hPaet 13°C
b) 1018 hPa et 20°C
¢) 1010 hPa et 15°C
»d) 1013 hPa et 15°C

2) les valeurs de visibilité présentées dans un METAR relévent des principes
suivants :

a) seule la visibilité minimale est systématiquement transmise.
b) seule la visibilité dominante est systématiquement transmise.

¥ ©) les valeurs de visibilité minimale et de visibilité dominante sont systématiquement
transmises.

Q@ d) aucune de ces réponses n’est exacte.

3) vous analysez le METAR de I'aérodrome de Chambéry :
METAR LFLB 2123002 AUTO 21013KT 180V240 9999NDV NSC 23/14 Q1015
NOSIG=

Parmi les informations fournies :

a) AUTO signifie que seul le vent est mesuré automatiquement.
b) NSC signifie absence totale de nuage.
¢) NDV signifie qu’aucune variation de direction de la visibilité ne peut étre donnée.
+d) NOSIG signifie qu’il n’y a pas de SIGMET informant de phénoménes dangereux
prévus.

4) le phénoméne d’inversion est caractéristique d'une couche d’atmosphére
dans laguelle :

a) la pression atmosphérique cesse de décroitre avec I'altitude.
+b) la température croit avec I'altitude.

c) la visibilité diminue notablement.

d) ’hygrométrie augmente significativement.

3) Uexpression « thermique pur » est utilisée pour caractériser
quep P

a} les phénomenes de turbulence associés a la convection, avec formation de cumulus.

b) les phénomeénes de turbulence associés 4 la convection sans formation de cumulus.
¢ ¢) les phénoménes de turbulence dynamique.

d) les phénomeénes d’éruption de gaz d’origine volcanique, émis sous forte chaleur.

-1-



TECHNIQUES AERONAUTIQUES
6) sur une aile, ['utilisation de becs de bord d’attaque:

a) permet d’augmenter !’incidence de décrochage.

b) permet de diminuer I’incidence de décrochage.

¢) n’a aucun effet sur la vitesse de décrochage.
+d) est toujours couplée 4 la sortie des volets.

7) les longerons d'une aile sont :

a) des €léments de structure d’axe longitudinal emplanture / extrémité d’aile
&b} des €léments de structure d’axe longitudinal bord d’attaque / bord de fuite

c} des éléments non structurants de 1aile.

d) aucune de ces réponses n’est exacte.

8) la portance s'exercant sur une aile est une force :

a) verticale orientée de bas en haut.
b} qui est, en valeur, égale au poids de I’avion.
c) les réponses a) et b) sont exactes

+d) qui peut avoir une orientation quelconque.

9) lors d’un virage, le lacet inverse est un phénoméne qui:

+ a) est 1ié au braquage de la gouverne de direction.
b} est lié¢ au braquage différentiel des ailerons,
¢} est compensé par le phénomeéne de roulis induit.
d) n’apparait que sur des avions 4 train classique.

10) les instruments de bord qui utilisent des principes gyroscopiques sont :

a) le compas et ’horizon artificiel.
+b) le compas, I’horizon artificiel, et le directionnel.
¢) uniquement ’horizon artificiel et le directionnel.
d) I’horizon artificiel, le directionnel et I’indicateur de virage.

CIRCULATION AERIENNE ET REGLEMENTATION

11) La définition de la longueur de roulement au décollage (TORA) est :

v a} la longueur de roulement au décollage utilisable a laquelle s’ajoute le prolongement
dégagé utilisable.
b) la longueur de piste déclarée utilisable par I’autorité appropriée et adaptée au
roulage au sol d’un avion en phase de décollage.
¢) la longueur de roulement au décollage utilisable & laquelle s’ajoute le prolongement
d’arrét.
d) la longueur de piste déclarée utilisable par I’ autorité appropriée.



12) Dans la classification des espaces aériens, les voies aériennes AWY, sont :

a) des espaces de classe D.

b) des espaces de classe D ou E selon I’altitude ou le niveau de vol.
@c) des espaces aériens réservés aux aéronefs en IFR.

d) les réponses b) et c) sont exactes. -

13) Dans un espace de classe C, les services de contrdle assurent la séparation
entre :

a) les aéronefs IFR exclusivement.
b) les aéronefs IFR et VFR.
¢) les aéronefs IFR exclusivement avec information de trafic entre IFR et VFR.
¥ d) de la méme maniére que dans un espace de classe D, depuis I’application du
nouveau RDA remplagant I’ancien RCA1.

14) un NOTAM « trigger » :

a) est un NOTAM de trés courte durée,
+b) est un NOTAM qui n’est pas diffusé & I’international.
¢) renvoie 4 un supplément a I’ AIP.
d) conceme des exercices militaires présentant un danger pour 1’ aéronautique.

15) vous envisagez de faire des exercices de tour de piste en avion sur un
aérodrome situé hors espace aérien contrélé, pour lequel aucune altitude
spécifique de circuit a vue n'est prescrite. Le temps est trés médiocre, et lors du
passage a la station météorologique, la visibilité mesurée est de 2000 m avec un
plafond a 700 fi. D un point de vue réglementaire :

a) vous pouvez réaliser des tours de piste, en restant a une hauteur inférieure a 700
pieds.

b) vous n’avez pas le droit d’entreprendre le vol.

¢) vous pouvez réaliser des tours de piste, en restant 4 une hauteur inférieure & 700
pieds, et 4 une vitesse inférieure a 130 Kts.

d) cela dépend de la nébulosité qui vous est donnée par le météorologiste.

NAVIGATION ET RADIONAVIGATION

16) la carte de navigation adaptée aux latitudes moyennes correspond & une
projection du globe terrestre :

a) de type « Mercator ».
b) de type « stéorographique ».
c) de type « WGS 84 »,
d) de type « Lambert ».

17) un degré de longitude correspond a une distance:

a) qui est variable en fonction de la latitude.

b) de 30 NM.

c) de 60 NM

d) de 45 NM multiplié par le sinus de la latitude.

-3-



18) sur une carte, vous lisez que le nord géographique est orienté au 350° par
rapport au nord magnétique. Vous en déduisez que la déclinaison magnétique
est de :

a) 10° Est,
£b) 10° Ouest
c) 10° Est dans I’hémisphére Nord et 10° ouest dans I’hémisphére Sud.
d) vous ne pouvez rien en déduire sur la valeur de la déclinaison magnétique.

19) la fonction RAIM d'un GPS :

a) permet 4 ce dernier d’étre utilisé pour les vols IFR.
b) assure une vérification de I'intégrité des données recues.
¢) exclut automatiquement les satellites défaillants.

4.d) augmente la précision du systéme de navigation GPS.

20) les moyens de radionavigation servant de support aux routes IFR utilisables
par les aéronefs en IFR pour la phase en-route en France métropolitaine sont :

a) les VOR et les DME
b) les VOR, les VOR-DME, et les NDB.

C) les VOR, les VOR-DME, les NDB et les TACANS.
d) les VOR, les VOR-DME, les NDB et le GPS.
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¢ Casarse Joven ?

Durante algunos decenios, no se casaban tan jovenes como antes ; lo hacian, un
poco mas maduras, con hombres algo mas jovenes que solian serlo en la etapa anterior.
Pero este esquema ya no es valido : en los Uitimos afios, las facilidades econdmicas, la de
ganar dinero los dos, la probabilidad de ser ayudados por los padres de ambos (1), la
abundancia de becas (2) o préstamos (3), las técnicas y la voluntad de apiazar (4) la llegada
de los hijos, la lamada « libertad sexual », la creencia muy difundida, de que la mujer tiene
« necesidades sexuales » muy tempranas, todo esto ha llevado a que se adelante la fecha
de los matrimonios, que ahora se aproximan en los dos a la edad que solfa (5) ser propia de
la mujer. Antes, la mujer era muy joven y el hombre no tanto ; después, eran los dos
bastante jovenes, pero no extremadamente, y de una edad intermedia ; finaimente los dos
sumamente jovenes.

Las consecuencias son claras : inmadurez, sobre todo del hombre, que es menos
precoz, que muchas veces no es todavia «adulto » ; improvisacion del matrimaonio,
impulsivo o provocado por cualquier azar o por la simple imitacién, por el ejemplo de los
demas ; frecuente falta de interés del marido para la mujer, aparte del atractivo fisico ;
probablemente aburrimiento (6) al cabo de pocos afios —0 de pocos meses- ; disolucién de la
pareja, en una u otra forma legal.

Esto explica la increible frecuencia de los fracasos (7) matrimoniales, seguidos de
divorcios o no, segun los paises, precisamente cuando no hay presion de los padres, cuando
no son matrimonios « de conveniencia », cuando responden a la iniciativa de los que los
contraen (8) —y en tantos casos después de haber practicado la famosa formula inventada a
comienzos de siglo : el matrimonio « a prueba » ; resulta que la prueba no sirve de nada.

Escribo esta pagina en el otofio de 1979.¢ Cémo pasar por alto (9) el hecho
relevante del Gltimo decenio, en este punto ? Me refiero a lo que llamaria la suspension —no
supresion, ni siquiera declinacion- de la vigencia (10) del matrimonio. Es notorio que un
ndmero muy alto de hombres y mujeres, jévenes y menos jévenes (o nada jovenes) viven
juntos sin haberse casado.

Julian Marias, (espafiol) « La mujer en el siglo XX » (Alianza Editorial Madrid 1981)

Vocabulaire

1) Ambos: les deux

2) Becas: bourses

3) Préstamos : prét

4) Aplazar : retarder

5) Soler : avoir I’habitude de

6) Aburrimiento : I’ennui, la lassitude

7y Fracasos : échecs

8) Contraer: contracter mariage, se marier
9) Pasar por alto : omettre

10) Vigencia : validité
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Epreuve Facultative d'Espagnol

I) Compréhension Ecrite (5 points)

A l'aide du texte « ¢ Casarse Joven ?, répondez en espagnol aux questions suivantes. Vous traiterez le
sujet sur votre feuille de réponses.

1) Cite dos factores que han adefantado los matrimonios en los Vltimos afos. (2 points)

2) Cite dos consecuencias de la disolucion de los matrimonios jovenes. (2 points)
3) ¢ En qué época Julian Marias escribe esta pagina ? {1 point)

II) Traduction (5 points)

Traduisez en francais de la ligne 12 * las consecuencias son claras....... ” A la ligne 15 “el ejemplo de
los demas”. La traduction sera traitée sur votre feuille de réponses.

1I1) Expression Ecrite (10 points)

Quel est votre avis sur le mariage de jeunes couples aujourd hui?. Ecrivez votre réponse en espagnol
en 10 lignes. L’ orthographe et la syntaxe serent tenues en compte. Vous traiterez le sujet sur votre
feuille de réponses.




K
]

1

"+ ¥ Yoate: 09/06/2007

QJD: 142581
Page: 14-15
Edition:(FRA)
Suppl.:
Rubrique:

Paris-
en (0,

ren. Clest la facon dont est produite
I"8nergie qu'il consomme qui donne son
bilan carbone. Pour ses calculs, la SNCF
s'appuie sur la seule énergie EDF,
extrémement faible en CO, puisque
d'origine nucléaire a 80% et
hydraulique entre 10% et 15%: eNous
avons reternu fe mix EDF calculé par
fAdeme.» Donc le bilan carbone du
TGV est forcément flatteur.

Il fut un temps ol la SMCF utilisait
Félectricité de ses barrages. Aujourd’hui,
elle ne s'interdit pas d’acheter son

TGV:1,2ky de CO, par voyageur.
Le TGV, quand il roule, n'émet presgue

énergie ailleurs que chez EDF. Elle aurait
conelu en mars 2006 un énerme contrat
d'dlactricité (6,6 TWh surcingans, alors
Que sa consommation annuelle est de
8,6 TWh) avec la Snet (Société nationale
d'édlectricité et de thermique).
L'électricité de cette ex-filiale de
Charbonnages de France, détenue par
FEspagnol Endesa, est produite pour
une bonne part dans des centrales
thermiques, qui crachent du CQ,.La
SNCF refuse de s'exprimer sur cette
informatioA: «C'est une “fuite” que nous

avons ni confirmée, niinfirmée.»

La TGV émet, selon les chiffres fournis
parla SNCF, 2,6 g de CO, par voyageur

et par kilometre. Ce chiffre est calculé
sur |a base d'une rame contenant

341 voyageurs (une rame classique
compte 377 places et on entasse jusqu'a
516 voyageurs dans une rame duplex, sait
autant que dans un gros Boeing). La ligne
TGV fait 450 kilométres; elle est plus
courte de 56 kilométres que la ligne
classique. .
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Climat : les 20 prochaines années seront cruciales, selen les
experts du GIEC

Article paru dans l'édition du 4 Mai 2007
Les émissions de gaz a effet de serre devront décroitre a partir de 2015 si I'on veut maintenir la
hausse des températures en-deca de 2,4 °C, seion le rapport adopté vendredi a Bangkok.

A .u terme de cing jours d'intenses négociations sur le cofit et les moyens a mettre en ceuvre pour
lutter contre le réchauffement climatique, les experts du Groupe intergouvernemental d'experts
sur 'évolution du climat (GIEC), réunis sous 'égide de 'ONU, 4 Bangkok, depuis lundi 30 avril, se
sont mis d'accord sur les termes d'un "résumé a l'intention des décideurs”, synthése consensuelle
d'une vingtaine de pages, portant sur "les resures d'atténuation” du réchauffement climatique en
cours.

Ce rapport affirme que la lutte contre le réchauffement climatique est financiérement possible, que la
technologie est disponible et que la croissance des émissions de gaz a effets de serre doit étre limitée.
Le document met en évidence des “cotits de réduction tout a fait abordables”, a indiqué Marc Gillet,

chef de la délégation frangaise.

Les vingt & trente prochaines années seront cruciales dans les efforts pour atténuer le réchauffement
de la planéte, prévient le GIEC, dans son "résumé a l'intention des décideurs” politiques. "Plus on
voudra atteindre un niveau de stabilisation bas, plus vite ce pic devra étre atteint et le déclin des
émissions s'amorcer”, a précisé le GIEC. Les émissions mondiales de gaz a effet de serre doivent
décroitre a partir de 2015 si on veut maintenir la hausse de la température mondiale moyenne entre +
2°Cet +2,4°C.

LES POINTS DE FRICTION

La question des coiits des mesures & prendre pour lutter contre l'effet de serre a suscité des frictions
entre les pays représentés. "Certains pays y voient une menace sous-jacente, d'autres y voient au
contraire une opportunité”, a précisé une source presente a ces discussions. La Chine avait
notamment placé plus d'une dizaine d'amendements dans un document préparatoire a la réunion de
Bangkok, concernant les évaluations de ces colits et I'ampleur des moyens 4 mettre en place.

Selon plusieurs scénarios présentés dans un projet de résumé, il en cofiterait entre 0,2 % et 3 % du
produit intérieur brut mondial (PIB) a I'horizon 2030 pour stabiliser les émissions de gaz a effet de

serre.

Parmi les autres points de friction a figuré le rappel par les pays en développement de la responsabilité
historique des nations industrialisées dans les émissions mondiales de CO, et le nucléaire. "Nous
avons eu une trés longue discussion sur le nucléaire. Il y a des pays qui y sont farouchement opposés
et cela ne leur plait pas trop qu'on dise gue le nucléaire est une des options pour lutter contre le
changement climatique", a indiqué Renaud Crassous, qui fait partie de la délégation frangaise. "Pour
arriver @ un consensus, il faut parfois trouver des formulations plus vagues”, a-t-il indiqué.

En marge de la conférence, le Fonds mondial pour la nature (WWF) a accusé les Etats-Unis, premier
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émetteur de gaz A effet de serre, d'étre le "principal coupable” du réchauffement. L'organisation de
défense de l'environnement a demandé 4 Washington de prendre enfin la question climatique "au
sérieux” et d'agir rapidement pour contribuer a l'atténuation du phénoméne.
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L'A380 fait escale 4 Roissy Charles-de-Gaulie

Article paru gans 'édition du 1 Juin 2007

Un A380 a atterri ce vendredi, & 12 h 30, 4 Roissy. Objectif : simuler une véritable escale
commerciale. L'aéroport parisien se prépare depuis piusieurs années a recevair le gros-porteur et
s'est doté tout spécialement d'une nouvelle salle d'embarquement.

L 'Airbus A380, le plus gros avion de lignie au monde a, pour la premiére fois, atterri, vendredi 1er
juin, a 'aéroport Charles-de-Gaulle. L'avion géant restera deux jours 4 Roissy avant de reprendre
l'air pour une série de vols de démonstration en Asie-Pacifique qui le conduira ensuite a Narita
(Japon) du 4 au 6 juin, puis a Sydney (Australie} du 6 au 8 juin, et enfin a Taipei (Taiwan) du 8 au 10
juin.

La venue de I'A380 n'a rien d'un événement promotionnel mais répond a un objectif bien précis :
préparer l'acciieil de l'avion avant sa mise en exploitation commerciale dans le cadre d'une escale.
Avec l'aide d'Aéroports de Paris (ADP), d'Airbus et d’Alr France-KLM, tout un programme de tests a
été prévu samedi et dimanche.

Pour la premiére fois, dans la jeune histoire de I'A380, une véritable escale cominerciale devait &tre
simulée en conditions réelles avec un objectif 4 atteindre de 89 minutes pour que l'avion soit préta
repartir. En moins d'une heure et demie, donc, les passagers (fictifs) devaient avoir quitté I'avion, les
bagages étre déchargés, la cabine nettoyée et re-préprarée pour le vol suivant, les vidanges faites, le
ravitaillement effectué, le catering livré, les nouveaux passagers embarqués... Toutes ces opérations
vont permettre 4 chaque prestataire de l'escale de "valider la compatibilité de leur matériel et de leurs
équipernents pour définir leurs futures consignes d'exploitation”, explique-t-on chez ADP.

Deux autres séries de tests sont également au programme au cours de la journée de samedi : un test
avec les pompiers d'Aéroports de Paris qui doivent valider quelques procédures spécifigues
d'intervention autour mais aussi dans l'avion. Les pompiers pourront ainsi réaliser des visites
techniques de 'appareil et tester la compatibilité de leurs matériels, comme les lances d'incendie.

Un autre test permettra de mesurer, de nuit, en présence de l'avion, I'éclairage de son poste de
stationnement, conformément aux recommandations internationales, pour assurer la sécurité des
manceuvres nocturnes de l'avion. Le test, explique ADP, portera plus particuliérement sur les zones
d'activité qui entourent l'avion : celle de la manutention des bagages, de l'avitaillement, de la
maintenance... Dimanche, enfin, les techniciens d'ADP procéderont & des tests de dégivrage qui seront
réalisés moteurs tournants, comme pour n'importe quel avion. La couche de glace sur un avion peut,
en effet, peser plusieurs tonnes et perturber le décollage. Les essais menés A Roissy vont permettre de
vérifier la compatibilité des machines et s'assurer que toutes les parties de I'avion géant sont
accessibles. L'essai permettra aussi d'évaluer la quantité nécessaire de produit dégivrant pour un avion
de cette taille.

Ces tests ne sont en fait que la partie visible de l'iceberg car, depuis plusieurs années, ADP a travaillé
avec l'industrie aéronautique et 'organisation de 'aviation civile internationale (Oaci) pour définir les
infrastructures et les installations nécessaires a 'accueil des gros-porteurs — 'A380 mais aussi, par
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exemple, 'A340-600 ou le Boeing 777/300. Aéroports de Paris précise qu'il "a investi prés de 100
millions d'euros pour adapter ses infrastructures d ce type d'avion”.

Pour I'A380, la difficulté consiste 4 accueillir dans de bonnes conditions de confort et de rapidité les
526 4 750 passagers que peut transporter 'appareil. Comptoirs d'enregistrement, salles
d'embarquement, tapis de livraison de bagages... Tout doit &tre surdimensionné.

L'une des grandes réalisations d'ADP est la "Galerie parisienne”, Ceite nouvelle salle d'embarquement
des aérogares 2E et 2F, qui doit ouvrir cet été, peut accueillir jusqu'a six A380 simultanément ! Les six
points d'accueil de I'Airbus géant sont équipés de trois passerelles permettant un accés direct au pont
supérieur de I'appareil (qui comporte deux “étages). Enfin, coté pistes, les quatre que compte Roissy
et les principales voies de roulage sont prétes. L'Airbus A380 s'est déji posé sur 45 aéroports dans le
monde et, d'ici 4 2011, plus de 70 aéroports seront préts & le recevoir. Pour mémoire, 80 % des
mouvements de Boeing 747, dans le monde, sont concentrés sur 37 aéroports.

[*] Retournez en haut de la page
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La violence a bord

Phenomene mondial, la violence n'épargne plus les avions. Coups, injures, menaces...
Des passagers, aussi bien éco que haute contribution, en font voir de toutes les coulsurs
) aux équipages. Mais que dit la loi? -

prés les bus, les irains, le métro,
voili 'indiscipline et la violence &
bord des avions : la rage aérienne.
En 1998, les équipages d’Air
France ont subi des passagess
1000 agressions de tout type
(contre 500 I'année précédente). British
Airways et Cathay Pacific ont noté une aug-
mentation de 400 % de ce phénoméne en
trois ans. Les Américains en recensaient
930 en 1997 et KLM 100 tous les mois au

des délits qualifiés™ », dénonce le pré-
sident du Syndicat national du personnel
navigant commercial, Jean-Claude
Cebelieu. AOM 1, toutefois, gagné en pénal
un procés contre Un passager accusé de
coups et blessures sur une hétesse. En
attendant des peines spécifiques édictées
parle code de ['aviation civile, saisir la jus-
lice sur la base des infractions “tradition-
nelles™ prévues par le code pénal est
aujourd i le seul moyen lors du dépdt

der aux autorités de police adroportuaire
de venir cueillir Uindiscipling d Uarri-
vée. Mats quand bien méme elles l'in-
lerpelleraient, que faire d'un passager
qui aurail é1¢ agressif par manque de
nicotine, 5'il n'a pas commis d'infrac-
tion grave jusiifiant une garde & vue? »,
ajoute Pascal Sénard, 2djoint au chef de
mission stireté & [a DGAC. « Aucune régle-
mentation n'empéche ce voyageur de
reprendre le vol sutvani, apres avoir é1¢

rétorque Pascal Sénard, que foufe dispe
sition pénale nonvelle implique des re.
trictions supplémentaires auzx liberle
individuelles ».

Comment punir

le passager irascible?
Parmi les questions posées par |

viclence celle de sa définition rest

ouverte. Les Américains considérent un

agression verbale comme un acte de vic

_ETes Jous FERE DAPPARTENIR A LA JET-SET, MARIE -Josére?

cours du premier semesire 1998, Des
chiffres qui s"ajoutent au non respect des
consignes de sécurité allant jusqu'i
mettre en danger ["avion et obliger le
pilote i dérouter (environ une demie dou-
zaine de fois par an chez Air France).
« Actuellement, l'individu coupable d'in-
Sraction au réglement n'encourt aucune
Doursuite. Cest donc en loute impunité
que les passagers peuvent mépriser les
recontimandations édictées par les cont-
pagnies. Une fois & terve, ce ne sonl pas

AVIATION civILE n*298 .

d'une telle plainte. « Cest la sewle cour
babilifée a recevoir une telle plainte,
comne ponr n'importe quelle personne
agressée en public. Mais ces plaintes sont
tofours classées sans suite par fes tri-
bunaux® », constate Valérie Parlier du
service juridique d’AOM.

Quant au pouvoir dtr commandant
de bord, il est bien faible : celui de don-
ner un ordre mais pas celui, en infligeant
une amende, de le faire respecter
« Evidemment, il peut lowjoters dextcu-

Avril 13939

entiendue. » Les compagnies demandent
donc 4 'Etat des sanctions administratives
ou pénales pour réprimer correctement
tous perturbateurs i bord. Depuis deux
ans, les instances internationales, QACI,
tata (elle qui a récligé un épais manuel du
comporiement 4 adopter et de pratique
légale) et nationales travaillent i résoudre
le probléme juridique de ce phénoméne
de rage aérienne. Et si les hommes de loi
avancent « & pas de lortie », comme le
font remarquer les compagnies, « c'est,

lence contrairement i la France ot il y:
violence « 5 i y @ atteinte (ou menace) ¢
lintdgrité  physigne  d'autrui »
« Laftaque verbale est une affaire pure
ment condractuelle : & la compagrie de
protéger son équipage. » Autre interro
gation : comment punir {'indiscipliné:
Premier cas : ce voyageur n'entend pas se
conformer aux consignes de sécurité san:
pour autant mettre en danger le vol. « L
solution, commente Pascal Sénard, de:
commandanis de bord assermenté:



letrs de la SNCF) est
a éviler. Flle donne-
rait limafe d'un
pilote policier. En
reyanche, le code de
Lapiation civile re-
censant et désignant
clairement les délits
permetirail au pilote de remetire l'in-
discipliné i la police avec une infrac-
tion diment motivée. » Deuxiéme cas :
le pilote considére que le passager meten
danger I'appareil. « fusqu'a aujourd b,
ces actions sont considérées comme des
interventions illicites, passibles de
lourdes sanctions pénales mais & condi.
tion qu’elles sofent de nature & compro-
metire la sécurité. Ce qui peut s'avérer
délicat 4 prouver, lorsque le passager
d'un vol non fumeur qui a allumé une
cigaretle a Uarviére de ['avion se voit
accusé de mise en danger de l'appareil
alors que le vol sutvant est fumeur! Dozt
lors des procés, de véritables batailles
Juridiques entre experts, conire experts. »

G is- Sivous étiez civils,
st vous connaissiez
la courtoisie, vous
ne me feriez pas fous
ces outrages.

Aussi, indique-t-on &
fa direction des trans-
ports aériens, fa
DGAC étudie-t-elle,
en [izison avec le
ministére de la Jus-
tice, les mesures acdé-

Shakespeare quates pour éviter
que des passagers ne
s’octroient de tropfFrandes “liber-

En altendant’:ne réglementation
internationale couvrant I'ensemble des
situations abusives 4 bord, chaque pays et
transporteur y va donc de ses propres
régles. LAmérique, la Grande-Bretagne et
I'Austrafie perimettent & tout pilote, quelle
que soit sa nationalité, atterrissant sur leur
sol de faire arréter [indiscipliné pour &tre
jugé dans le pays. British Airways menace
les agitateurs d'un carion jaune : sur
trente-cing utilisés, trente-deux ont su
ramener le calme. United Airlines a, elle,
mis au point un curieux “degré zéro de

tolérance”. KLM forme son personnel &
savoir refuser 'embarquement d'un pas-
sager qui mantrerait des signes d'agres-
sivité. Une liste de passagers “4 ne plus
voir 4 bord” circulerait chez les
Britanniques. .. Une mesure considérée
en France comme un refus de vente et,
donc, illégale mais dont l'instayration
vient, en revanche, d'éire préconisée
devant le congrés américain. o

Anne Deguy

() Le Point, 16 janvier 1999

(2) En France, seules tes infractions les pius
graves, qui donnent fieu & une incapacilé de
travaif supérieure 3 huit jours, sont constitutives
d'un délit et donc justiciables &'un tribunal
correciionnel.

(3} Conseil supérieur de [aviation marchande.
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L'APRES—11 SERPTEMBRE 2001

DES PASSAGERS S50US
HAUTE SURVEILLANGCE

Depuis les attentats du 11 septembre 2001, les Etats ont
renforce les mesures de streté. C'est ainsi gue les Etats-Unis
ont demandé aux compagnies qui desservent leur territoire
des données individuelles treés précises sur les passagers.

Mais de tels procédés peuvent poser probleéme

vis-a-vis notamment du respect de la vie privee...

] LES COMPAGNIES
* DISPOSENT,
POUR DES

] RAISONS
COMMERCIALES,
DE FICHIERS
CONTENANT
BEAUCOWR

D INFORMATIONS
SUR LES
PASSAGERS.

© 5. GRANDIN /AR
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epuis plusieurs années, et bien avant
D 2001, les gouvernements (dans un cadre

fixé par I'OACI) demandent & leurs
compagnies aériennes de transmettre & I'Etat de
destination, la liste des passagers. Ces données
restreintes, recueillies & I'enregistrement (nom,
prénom, date de naissance, n° de passeport.. }
figurent depuis quelgues années sur une bande
informatique intégrée aux passeports, lisible
icrs du contrdle par la police aux frontiéres. La
récupération de ces données est automatisée,
simplifiée, et comporte peu de risques d'arreurs.
Ces données individuelles intéressant les pas-
sagers sont transmis électroniguement dans
des messages dits APIS (Advance Passenger
Information Systems).
Mais aprés le 11 septembre 2001 et, en particu-
fier dans le cadre de la lutte anti-terroriste, les
Etats-Unis se sont intéressés a une autre source
de données, nommée PNR (Passenger Name
Record}. En effet, les compagnies aériennes
dispcsent, pour das raisons commerciales, de
fichiers contenant beaucoup plus dlinformations
que celles figurant dans les messages APIS.
Ainsi, par exemple, le mode (carte bancaire ou
autre} et les modalités de paiement du billet
(réglé & l'avance ou non), la commande d'un
repas spécifique a hord, etc. Ces données sont
traitées soit par les compagnies elles-mémes,
soit en partenariat avec des agences comme
Amadeus. Autant de données que les Etats-
Unis souhaitent récupérer auprés de toutes les
compagnies desservant leur teiritgire.

> Des transferts de données cantestés

Pour donner un cadre juridique & cette trans-
mission de dannées aux USA, la Commission
suropéenne a pris, le 14 mai 2004, une « décision
d'adéqguation » qui prévoit que fes Etats-Unis
doivent offrir un niveau de garanties suffisant par
rapport aux normes européennes de protection
de ta vie privée. Cette décision a été possible
aprés avoir obtenu des autorités americaines un
ensembla d'engagements et de garanties, ce
dont rend compte la décision d'adéquation &t
les mécanisrmes de contrdle permanent gu'slle
comporte (la Commission peut procéder -
elle l'a déja fait — a des contrdles sur place).
Sur la base de cette décision, un accord.
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l'accoiciPNR, a é1¢ passé entre 'UE et les USA

et a été approuvé par le Conseil éuropéen; la
17 mai 2004.

Mais, suite 4 une demande du Parlement eurg-
péen, formulée en novembre 2004, la Cour de
justice européenne a annulé le 30 mai dernier
cette décision d'adéquation, au motif d'une base
juridique erronée. La Cour a enjoint fe Conseil &
dénoncer 'accord PNR. Oe ce fait, les transferts
de ce type de données individueiles ne seront
plus couverts par cet accord & compter du
30 septambre 2006. La décision de la Cour

DEPUWIS LE 11 SEF'TEMER'E.ZDCII,
LES ETATS-UNIS (101 TERMINAL 1
A UaErOoPORT JFK DE NEw YORK!,
ONT MIS EN PLAGE UNE PROCEDURE
POUR IDENTIFIER LES INDIVIDUS
DONT LA PRESENCE DANS LN
AVION CORNSTITUE UNE MENACE ;
CE SONT LES LISTES « No FLY ».

ninterdit pas les transferts dé données, mais
elle estime que ces transferts ne refévent pas de
la compétence économique de la Cornmunauté
européenne. La Commission envisage donc de
proposer un accord identique sur fe fond, mais
qui s'appuierait sur d'autres articles du Traite et.
notamment, celui de la coapération policigre

>Une organisation techniyue a harmaniser
Qutre 'aspect juridique, e transfert des données
ne va pas sans poser queiques probtémes
techniques. « Chaque pays demandant ses

propres données, 18s nstances nternationales,
at, notamment la CEAC ™, souharteraient que fes
Etats qui mettent en place un systéme de recuer!
des donnéeas se coordonnent pour dermander
les mémes données el seion un format identi-
que », indique Alexandre Crozat, chef du bureau .

“des Mesures de sireté de I'Aviation civile a fa
Direction des Affaires stratégiques at techniques
(DAST). Air France. par exemple, doit préparer .
Jes c_ic;h'nées sous une cerlaine forme pourlat
"'('f,h'a'r*.’ef 30uUs Une autre forme pour je Canada.
Ce qui implique. chaque fois, des changerments
informatigues, des manipufations et. partant,
des risques d'erreurs. B

Eveiyne de Lestrac
(1) Organisation Internationale de Fviation civile.

{2) Coniérence européenne de [ Avialion civile ot sonl represeniées
fas directions générales des aviations civiles de 41 pays.
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MESURES DE PREVENTION CLIMATIQUE

LUAND UN CYCLONE S’ANNONCE...

L es aérodromes situes dans les territoires de 'océan Indien et des Antiilles

ont a gérer des situations d'urgence inconnues en metropoie : les alertes

cycloniques. Gros pian sur les mesures a prendre par les Services de Navigation

aérienne (SNA) lorsque les éléments se déchainent.

n vent violent, des pluies dituvien-
£ < U nes, une houle forte: ce sont fes

trois caractéristiques des cyclones
auxquelles nous devons savoir faire face »,
énumere Jean-Claude Démichel, responsable
SNA de 'océan Indien, basé a la Réunion. La
période cyclonique, qui y sévit de décembre &
avnl, connait chaque année plusieurs alertes.
« Mais peu de véritables cyclones, ajoute le
responsable. Depuis onze ans que j& Suis sur
'lle, je m'ai connu qu'un seul cyclone important :
Dina, en 2002. » Méme écho du cdté des Antilles
qui, elles, sont susceptibles d'étre touchées par
ce phénomeéne naturel de juillet & novembre.
« Nous sommes moins frappés parles cyclones
que 'océan Indien, signale Isabelle Monnier,
responsable du SNA Antilles/Guyane. L'an
dernigr, cependant, nous avons été en alerte. »
Cette faible fréquence n'empéche pas les SNA
d'atre préts le moment venu.

> Une alerte en étapes

Tout commence avec les prévisions météoro-
logigques qui annoncent l'arrivée probable, ou
certaine, d'une dépression, d'une tempéte ou
d'un cyclone tropical. Fort de ces inforrmaticns,
le préfet décide du niveau d'alerte. « La préfec-
ture de la Réunion a défini trois niveaux, indique
Jean-Claude Démichel. La vigilance cyclonique
nécessite la surveiliance. Lalerte orange est
déclenchée lorsque la menace est & moins de
24 heures Lalerte rouge annonce un danger imimi-
nent dans les 3 heures a venir. Le confinernent
{ctal est alors exigé. » Aux Antilles, la préfecture a
listé cing élapes : jaune (soyegz attentifs 1}, orange
{préparez-vous 1), rouge (protégez-vous 1), vioiet
(le cyclone est 4 moins de 6 heures), gris (fe
cyclong est passé, mais laterte est maintenue).
A chague alerte correspondent des mesures
individuelles et collectives a prendre pour se
protéger.

> Entre protection et arganisation

Qu'en est-il en matiére de circulation aérienne ?
Chaque compagnie aérienne gére son plan
de vols en fonction des prévisions météo et
choisit le report, I'annulation pure et simple
des vols ou bien le déroutement. « Les avions
au 5o/ sont évacués vers d'autres aérodromes
ou déplacés dans des hangars s0rs, précise
Jean-Claude Démichel. Sinon, ifs risqueraient
d'étre renversés. »

D'une fagon générale, I'agérodrome se met
en position de sécurité a I'approche du
cyclone. Les passerelles télescopiques sont
amarrées, les lampadaires descendus, les
instatlations de radios navigations sécurisées
et certaines antennes recouvertes d'une
capote pour éviter les infiltrations d'eau,
les batiments fermés, les vitres protégées. .
« Chaque service du SNA dispose d'un plan
sécurité qui consigne toutes les mesures &

IMAGE SATELLITAIRE
METEQOSATS ou
03/03/2006

A 11HOGQ UTC :
EYCLONE DIiwa SR

prendre et & quel niveau d'alerte », précise
encore Isabelle Monnier.
En phase d'alerte rouge, les personnels sont
évacués et l'activité stoppeée, sauf celle du
BRIA (Bureau régional d'information et d'assis-
tance) a la Réunion. Grace aux laissez-passer
accordés par la préfecture, certains agents
peuvent continuer a circuier, ce qui permet de
maintenir I'activité jusqu'au dernier moment.
« Troisagents duBRIA, trois contréleurs delatouret
trois électroniciens sontlogés sur place, détaille
Jean-Claude Dérnichel. La réouverture de ag-
rodrome se trouve ainsi facifitée. Les secours
peuvent intervenir trés vite. Je me souviens
qu aprés le cyclone Dina en 2002, le premier avion
de secouristes, en provenance de meétropole, est
arrivé juste au moment de Ia fin de l'alerte rouge. »
Une réactivité possible griace a une organisation
bien rédée. &

Béatrice Courtois

AaviaTiameivite (N 3371 3

L'UCEAN INDIEN SUD.
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Vacances studieuses a Orly et Roissy

DECOUVERTE

A partir du 29 juin,
Aéroports de Paris ouvre
une dizaine d’ateliers

de loisirs dans ses deux
terminaux. Objectif : coller
aux nouvelles envies

des voyageurs, en quéte

de dévelogpement

et d'earichissement
personnel, méme 2 'heure
du départ.

PLUS de 15 millions de passagers,
dont trois quarts de vacanciers,
sont attendus A Roissy et Orly
durant la périnde estivale. Afin de
répondre aux attentes de cette
clientéle essentiellement familia-
le, Aéroports de Paris va lancer fin
juin une opération d’animation
inédite baptisée « L'école des
vacances ».

Le concept ? Proposer des
ateliers ludiques et entiérement
gratuits dont le suivi durera une
quinzaine de minutes, au maxi-
mum, Ils méleront apprentissage
d’un savoir, détente et rencon-
tres. Lecons sur les cultures
étrangéres, cours de relaxation
version coréenne et d'initiation
au tai-chi, ateliers d'aromathéra-
pie, de massage ou de nutrition,
conseils de beauté pour prendre
soin de 5a peau lorsqu'on arrivera
sous le soleil, seront, entre autres,
dispensés aux voyageurs qui le
souhaitent,

Huit thématiques vont étre
ainsi déclinées et chaque session
sera animée par un professeur
expert. Mise en place 2 'occa-
sion des week-ends de grands
départs (1}, entre le 29 juin et te
19 aolt, I'opération mobilisera
pas mains de 300 personnes.

Du vendredi au dimanche,
les plates-formes d'Orly et de
Roissy accueilleront quotidien-
nement trois i quatre ateliers.
Une maniére intelligente de faire

patienter les passagers souvent
stressés par les formalités de
départ, autant que par I'apré-
hension du prochain décollage.
Et surtout de plus en plus
prompts A s’agacer, car Soumis a
des temps d’attentes rallongés
depuis la mise en place des nou-
velles mesures de s0reté, en
novembre dernier.

Soif d'apprendre
et de comprendre

Mais, au-deld d'une volonté
évidente de « zenifier » 1'aéroga-
re dans un moment fortement
anxiogéne, Aéroports de Paris a
aussi souhaité répondre 4 une
demande croissante de la part
des voyageurs. En effet, une étu-
de (2) sur les nouvelles envies
des Francals pour leurs vacances
2007 révele que ces derniers ont
soif d'apprendre et de compren-
dre. Prés de 80 % des personnes
interrogées déclarent ainsi vou-

loir revenir de leurs vacances en
s'étant enrichis avec de nou-
veaux savoirs ou par la pratique
d'activités jusqu’alors mécon-
nues (74 %}. Et 72 % d'entre eux
expriment également le désir
d'un appart intellectuel et pes-
sonnel, note "étude. « Aujour-
d’hui, les vacanciers sont & la
recherche de connaissances et de
nouvelles expériences, a com-
menté Frangois Rubichon,
directeur général délégué
d'Aéroports de Paris. Pour 60 %
des partants, les vacances com-
mencent dés l'aéroport. lls nous
demandent donc de leur offrir
des occasions de s'enrichir et de se
distraire. » D'ol 'idée de mettre
en place cette « Ecole des vacan-
ces » dans les salles d'embarque-
ment.

A linverse, ils sont seulement
53 % a vouloir se reposer et rien
d'autre. « Le repos n'est plus un
bénéfice suffisant et 'inactivité

totale n'est plus socialement valo-
risante », reléve le document.
Logiquement, denc, les vacances
« passives », organisées de A2 Z,
sont de plus en plus souvent bou-
dées au profit de séjours actifs,
« On revient de ses vacances com-
pleternent épuisé, c'est un moment
oft l'on s'éclate et cela ne se fait pas
de dire que 'on s'est contenté de ne
rien faire », remarque le saciolo-
gue André Rauch. Révolue donc
I'époque oi1 'on se contentait de
buller sur la plage. Terminés les
congés « farniente ».

Pire ou mieux : ine nouvelle
tendance serait en train d'émer-
ger, oil temps de repos et de tra-
vail fusionneraient. Le principe ?
Utiliser ses moments de congés
pour développer certains de ses
acquis professionnels. « Cette
autoformation se concrélise sou-
vent par le biais de voyages lin-
guistiques ou par l'apprentissage
de nouveaux savoirs qui se révéle-
ront utiles pour sa carriére, tels
que des cours de pilotage, des ses-
sions d'infermatique... », pointe
I'étude. Les colonies de vacances
ot1 I'on enchaine cours de maths
et révision du programme d'his-
toire en sant déja un exemple
concret. Décidément, les vacan-
ces ne sont vraiment plus ce

qu'elles étaient...
CAROLINE SALLE

(1) Du 25 juin auw 1* juillet, puis

du 3 juiller au 8 juillet, du 13 juitlet
au 15 juillet, du 3 aoit au S aodt,

du 10 au 12 aodt et du 17 au 13 aoit.
Rens. : wunw.aeroportsdeparis.fr

(2) Etude réalisée par ADP auprds de
1 000 personnes (échantilion natio-
nal représentatif d'individus dgés de
15 ans et plus) en mai 2007, avec
'lfop, l'agence AddedValue

et les sociologues Rachid Amirou,
Aneiré Rauch et Jean-Pierre Lozato-
Giotart.
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du transport aérien mondial

de 4 % l'an dernier. devran sac-
crofire de 6US appareis d'ici 82009,
soit 121 avions supplémeniaires par
an.dont 88 % seraent des appareils
de moyenne capacité (lype
Airbus A330 ou Bosing 777) et
12 %, des uds gros poiteurs {B747
ou A380).

Cependant, lcs compagnics asia-
tiques devront relever un défi celui
du manque de main-d’g:uvte quali-
fige. Selon les projections du Capa,
les transporteurs asiatiquesdesront
embaucher quelque 94.200 em-
ployés supplémentaires durant les
cing prochaines années, dout
10.000 pilotes, 15700 mécaniciens
et 21 000 personnels de cabine. La
Chine générera. 3 elle seule, plusdu
liers des nouveaux emplois.

A prés une année 2003 particu-
ligrement sombre, marquée
par l'épidémie de SRAS et une
baisse sans précédent du trafic aé-
tien, les principales compagnies
d' Asie-Pacifique et du Moyen-
Otent ont repris du poil de la béte.
Réunies en conférence, la semaine
dermibre, a Singapour, par leburcau
d'études « Centre for Asia Pacitic
Aviation » (Capa), cifcs ont pré-
senté les meilleurs résultats de lewr
histoire en 2004, avec un bénéfice
netcurnulé de 3 milliards de dollars,
selon les estimations du Capa.

La croissance du trafic. & plus de
20 %, a dépassé le niveau record de
2002, Undyuanustue salué par wie
hausse moyenne de 35 % du couts
des actions des compagnies colées,
un nombre record de commandes

Boeing reprend la main

La commande de soixante B787
permet au constructeur arméri-
cain de coiffer son rival suropéen
en nombre de commandes.

Vendredi, le jourméme oiila Chine
signait, 4 Paus, au ministére des
Transports, ('achat de cing A3%0
par China Southern Airliges et la
CASC, lorganisme chargé des
achats aéronautiques, une autre dé-
légation chinoise concluait & Wa-
shington I'achat de soixante BTE7,
le futur long-comtier de Boeing,
baptisé désormais B787. En une
journée, la Chine se sera ainsienga-
gée pour un montagt total théo-
rique de 86 milliards de dollars,
dont 7,2 milliards pour 'avicnneur
américain ¢t 1,4 milliard pour son
concutrent curopéen. Un montant
i la hauteur du dynarnisme du mar-

| Les compagnies asiatiques ont tourné la page du SRAS et enregistré

des performances record en 2004. L'Asie fait figure de principal gisement
de croissance pour les constructeurs aéronautiques.

1’Asie est redevenue le moteur

d'apparetis (916 commandes d'ict 3
2004} et des investissemnents aéro-
ortuaires en augmentation de
04 %, Malgré le prix du kéroséne,
les analystes tablentsur un maintien
au niveau actuel de la croissance du
trafic et de la rentabilité du trans-
port aérien asiatique en 2005.

« Ciel ouvert » d'ici 4 2008

A la vitlité de Pactivité écono-
mique s'ajoutent les effets de ia
libéralisation du transport aérienen
Asie, avec la décision des pays de
I'Asean de parvenir & un «ciel ou-
vert » d'ici 2008 et a la dérégle-
mentationdu secteuren Chineeten
Inde. Dans le sillage de cette libéra-
lisation. lesprenuirescompagiiesa
bas prix font leur apparition : 13 ¢n
2004 et pas nwins de 26 annoncées

ché chinois, oll le transport aériena
dégags en 2004 des bénéfices re-
cord. & 87 milliards' de yuans
(806 millions d’euros), autant qu'au
cours des dix dernidres années. et
oi1 le rafic actl de 37 %, A plus de
120 millions de passagers. Pour ac-
compagner une croissance, qui de-
vrait encore progresser de 15 %
cette année, la Chine & prévu d'in-
vestir 20 milliards de yuans dans le
développenient des infrastructures
aéronautiques. Quant i ses compa-
gnies, elles pourraient prendre b
vraison d'environd(0appareilsd'ici
3 2009, pour des besoins estimés
entre 1.500 et 2.000 nouveaux
avions sur vingt ans.

Dol la compétition féroce 4 la-
quellc sc livrent Bocing ot Airbus,
En 2004, lc constructeur curopéen
avait largement distancé son rival,

cetleamnée, dont1den ChuneetSen
Inde. Alots que les premiéres con-
pagnies privees chinoises verront le
jour courant 2005, China Southem
Adrlines a déja son billet pour mon-
ter dans Sky Team début 2006, Air
China et China Eastern devraient
rejoindre respectivement Star Al-
liance ¢t Oneworld.

Le motcur principal dc la crois-
sance ost naturcllement la Chine,
dont le trafic a augmenté de 37 %
en 2004. L'Inde, aussi en plein essor
(+30%), pounait e le nouvel
enjeu des rivalités accidentales
cette aunée avec les projets de pri-
vatisation des principaux aéropotts
etquelque 200commandes d'appa-
reils attendues. Selon les prévisions
du Capa, la (loue des compagnies
dAsie-Pacifique, qui sest accrue

BRUNO TREVIDNC

face a Airbus en Chine

avec 81 commandes el engage-
ments, contre 15 pour Boeing. Il
avait, aussi, bien commencé fan-
née, avec une commande de vingt
A330-200 par Air China, mais cette
commande de B787 permet a
I'américain de reprendre la main.

Des commandes attendues

Au total, six compagnies — Air
China. China Eastern Airlines.
China Southern Airlines, Hainan
Airlines, Shanghai Airlines et Xia-
men Airlines — recevront chacune
au moins un premier exemplaire du
nouveat B'lg?pou.r ['ouverture des
jeux Olympiques de 2008. Surtout.
cela permet & Boeing de se rappro-
cher de son objectif de 200 con-
mandes a lissuc de la phasc de
lancement. Aujourd’hui, elless'éle-
veat i 186, dont 56 ferme. Bocing a

indiqué qu'une partie plus Umpot-
tante que prévu du B787 sera fabri-
quée en Chine. A l'instar d' Arbus,
qui va confier 5 % du développe-
mentde son futur A350a l'indusaie
adronautique chinoise, les Améri-
cains ont accepté de renforcer lewr
coopérationaveceelleci pourcbte-
nir des contrats. Noél Forgeard, le
résident d'Airbus, se veut serein.
Qutre I'A3¥0, pour lequel Airbus
espére trouver un nouveau client
chinois, de nouvelles commandes
d'A320 et d’A330 sont attendues.
« Contratrernent au 7E7, UAZI0 est
disponible. Or les besoins & court
termed apparcils de moyenne capa-
caté sont importaras. Cest la raison
pour laquelle il y aura une vague de
cotrumandes d'A330 d'ici 4 2009 »,
cstime ¢ futur patron d'EADS.

BT

{1/2) DGAC
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